



Борис Пуш дошел до Берлина

Ученики сельской школы Пинского района регулярно навещают ветерана Великой Отечественной войны

Опекать ветерана Великой Отечественной войны, которому исполнился 101 год, — такую задачу взяли на себя учащиеся Стытычевской средней школы Пинского района. Это только одно из добрых дел, которое они осуществляют, участвуя в республиканском конкурсе социальных молодежных проектов «Молодежь Беларуси за жизнь, нравственность и семейные ценности» в номинации «Молодежь за традиции ради жизни», пояснил директор школы Михаил Сачковский. Свой проект они назвали «Путь к духовным родникам», выбрав главной целью творение добра и восстановление исторической памяти. Школьники и педагоги поделились интересными подробностями, которые они узнали, изучая историю Великой Отечественной войны и ее последствия в своем районе.



фото подмылы рекой

ей земле, к живущим рядом, работающим, созидающим, — рассказал он учащимся школы.

В наши дни в Пинском районе продолжают открывать неизвестные страницы истории.

— Педагоги нашей школы участвовали в установлении места предполагаемого уничтожения и захоронения мирных граждан в урочище Душегуб деревни Стытычево, — рассказала Мария Клименко. — Согласно «Поименному списку расстрелянных, повешенных, замученных граждан СССР», в деревне Стытычево расстреляли пятерых мирных жителей. Но этот список может быть неполным. В школе организована выставочная экспозиция «Скорбный набат бело-

Весткі з фронту з кожным днём надавалі ўсё больш упэўненасці ў тым, што вайна вось-вось скончыцца. Менавіта ў красавіку пабачылі свет першыя пасля працяглага перапынку нумары нашай газеты. У той час яна называлася «Совецкі селянін». Аператыўныя звесткі пад рубрыкай «Ад Совецкага інформбюро» выходзілі ў кожным нумары, як і артыкулы пад рубрыкамі «Замежная хроніка», «Дзеянні авіяцыі саюзнікаў», «Ваенныя дзеянні ў Заходній Еўропе». Уважліва чыталі вяскоўцы кароткія, але змястоўныя матэрыялы, жадаючы даведацца пра самае галоўнае: калі наступіць канец вайне. І разам з тым старанна працавалі на палях, разумеючы, што ад іх працы шмат у чым залежыць будучыня краіны.

У ліку пазаштатных карэспандэнтаў былі кіраунікі, прадстаўнікі калгасаў, прадрымстваў аграрнага кірунку. «Селянін» друкаваў таксама думкі простых вяскоўцаў, ініцыятыўных, неабыкавых да тэмы развіцця сельскай гаспадаркі. «Наш кар.» — так у большасці падпісвалі свае матэрыялы карэспандэнты ці ўвогуле пакідалі радкі без аўтарства. Магчыма, рабілі гэта наўмысна, каб яшчэ больш надаць каштоўнасці і значнасці словам працаўнікоў сяла, якім трэба было прыкладці максімальная намаганіі для выканання дзяржаўнага плана развіцця сельскай гаспадаркі БССР на 1945 год. Неабходна было забяспечыць Чырвоную армію і насельніцтва прадуктамі харчавання, а перапрацуўчыя прадпрыемствы — сырвайнай.

Пісаў «Селянін» пра тое, як вяскоўцы ад усяго сэрца дапамагалі Чырвонай армії. Напрыклад, рыбакі Нарачанскага рыбгаса здалі ў фонд нашай герайчнай арміі 1200 пудоў рыбы. Дарэчы, менавіта яны выступілі ініцыятарамі перадмайскага спаборніцтва: звярнуліся да ўсіх рыбакоў рэспублікі з заклікам датэрмінова выкананць вытворчы план.

«Узятыя на сябе авабязательствы яны выконваюць з чесцю. План першага квартала выканалі на 150 процентаў, — падкрэсліў аўтар матэрыяла «Поспехі нарачанцаў», які быў надрукаваны у № 2 «Совецкага селяніна» ад 11 красавіка. І ўдакладніў. — Асабліва добра працавалі арцелі імені Молатава і імені Варашылава. Спаборнічаючы паміж сабой, кожная з іх сваю вытворчую праграму выканала на 250 процентаў».

У цэлым перавыкананне планаў у тых красавіцкіх дні стала звыклай з'явай. Хто больш і лепш выканае працу? Уліваючы маштабы разбурэнняў, якія прынесла на нашы землі вайна, гэта для вяскоўцаў быў сапраўды подзвіг. Пагадзіцесь, зрабіць амаль удвай больш, чым планавалі. — учынак, варты пахвали.



В прошлом году накануне Дня Независимости ветерану Борису ПУШУ депутат Палаты представителей Владимир КОЛЕСНИКОВИЧ вручил приветственный адрес от руководителя Парламента Игоря СЕРГЕНКО.

Народная мудрость гласит: «Пока живешь, твори добро, лишь путь добра — спасение души».

— Доброта — это такое состояние души, когда человек способен прийти на помощь другим, почувствовать чужое горе как свое собственное, пожертвовать чем-то для людей, разделить радость, — рассуждает учитель белорусского языка и литературы, куратор проектной группы «Путь к духовным родникам» Мария Клименко. — Особенно важно воспитывать ее в детях в преддверии такого значимого события, как 80-летие Великой Победы. В нашем сельсовете проживает всего один участник Великой Отечественной войны, который в августе 2023 года отметил свой 100-летний юбилей. Это Борис Тимофеевич Пуш из деревни Кончицы. Своей активностью ветеран удивляет односельчан, а заодно и радует их, служит примером.



Школьники активно высаживали молодые яблони.

Ученики Стытычевской средней школы встречаются с пожилым человеком, помогают ему в бытовых нуждах. Они также записали с ним несколько видео. Сам Борис Тимофеевич не любит рассказывать о войне, обычно повторяет: «Война — это смерть!»

14 августа 1944 года Бориса Тимофеевича призвали в армию. И уже 16 сентября он оказался на фронте. Попал в 217-й запасной полк, затем его зачислили бойцом 460-го минометного полка 1-го Белорусского фронта. Первое боевое крещение получил на польской земле. Освобождал Варшаву, форсировал Одер, участвовал в Берлинской операции.

Борис Тимофеевич дошел до Берлина и оставил свою подпись на Рейхстаге. За время войны был трижды ранен. Один из осколков до сих пор напоминает ветерану о страшном военном времени.

Он награжден медалями «За взятие Берлина», «За Победу над Германией в ВОВ 1941–1945 гг.», «За освобождение Варшавы», «За боевые заслуги», орденом Отечественной войны II степени и многими другими юбилейными медалями. После окончания войны еще год служил в Германии, домой вернулся в 1947 году.

— День Победы для меня — это не только праздник со слезами на глазах, но и праздник гордости за нашу страну, образец людской любви к своей Родине, сво-

в школе организована выставочная экспозиция «Скорбный набат белорусской земли», посвященная жертвам геноцида белорусского народа в годы Великой Отечественной войны. В школьной экспозиции представлены новые документы и фотоматериалы, актуальные сведения о ходе расследования уголовного дела о геноциде. В немецкое рабство в Германию утнали 81 жителя деревни Стытычево.

В рамках республиканского проекта стытычевские школьники смогли освежить в памяти и другие значимые сведения из истории своей малой родины во время патриотической квест-игры.

Оказывается, первый партизанский бой Великой Отечественной войны провел 28 июня 1941 года в окрестностях Пинска отряд легендарного командира Василия Коржка. Первыми партизанами-героями СССР в 1941 году стали белорусы Тихон Бумажков и Федор Павловский. В июле 1943 года на железнодорожной станции в Осиповичах партизаны устроили крупнейшую диверсию, взорвав четыре немецких эшелона с боеприпасами и танками «Тигр».

Командам необходимо было, к примеру, назвать дату освобождения Пинска. Это 14 июля 1944 года. А стартали освобождение района 18 марта того же года.

В завершение встречи ее участники, в том числе духовенство и родители, провели акцию «Посадим сад вместе». В преддверии Великой Победы они заложили аллею яблонь в память о тех, кто отдал свои жизни в годы Великой Отечественной войны.

— Спустя много лет те дети, которые участвовали в посадке яблонь, вспомнят о нашей игре и о нашем проекте, — уверен директор школы. — А яблоневая аллея, подрастая и расцветая, сохранит память.

Алена ЯСКО, «СГ», yasko@sb.by

Фото из архива героев

сапраўды подзвіг. Пагадзіцеся, зрабіць амаль удвая больш, чым планавалі, — учынак, варты пахвалы. Людзі разумелі, што зямля-карміцелька — адзіная надзея і апора для іх.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО



За сухими оперативными данными, перечислением освобожденных городов в сводке информбюро не забывали и о ежедневных окопных буднях. В эфире и на страницах газет день за днем непременно рассказывали про подвиги советских солдат, ковавших Великую Победу.

ИЗ ОПЕРАТИВНОЙ СВОДКИ ЗА 17 АПРЕЛЯ...

В течение 17 апреля на Земландском полуострове западнее КЕНИГСБЕРГА войска 3-го БЕЛОУССКОГО фронта, продолжая наступление, с боями заняли город и порт ФИШХАУЗЕН (Приморск. — Прим. ред.) и населенные пункты ЛИТТАУСДОРФ, ГАФФКЕН, ЗАНГЛИНЕН, НОИЕНДОРФ, ДАРГЕН, ТЕНКИТТЕН, КАЛЬКШТАЙН, ЛЕГИНЕН, РОЗЕНТАЛЬ, КАРЛЬСХОФ, ВИШРОДТ, БЛЮДАУ, НЕПЛЕКЕН, ЦИММЕРБУДЁ, ПАЙЗЕ. Остатки разгромленной группы немецких войск отброшены в район порта ПИЛЛАУ, где и уничтожаются нашими войсками. В боях за 16 апреля войска фронта